L’ORIGEN DE LA TAULA PERIÒDICA DELS ELEMENTS
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Jo conec la taula periòdica dels elements, però d’on va sortir? Qui va tenir la idea d’ordenar els elements d’aquesta manera?
L’any 1869, un químic rus anomenat Dmitri Mendeleiev va idear una manera d’organitzar els elements [image: image8.jpg]


coneguts a la seva època. Els va col·locar en ordre segons el seu PES ATÒMIC i després, els va agrupar en files i columnes segons les seves propietats físiques i químiques.

Mendeleiev no tenia idea de com estaven formats els àtoms o de perquè es comportaven. Malgrat això, va ser capaç d’organitzar la Taula Periòdica quasi exactament a com la coneixem avui dia, perquè alguns elements encara no s’havien descobert a la seva època.
[image: image9.jpg]



Però, com va organitzar la Taula? Quines propietats va utilitzar?
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La seva regla bàsica va ser: els elements de qualsevol columna o grup, de la taula són similars als seus companys. Així per exemple, la primera columna de l’esquerra, els elements que es troben sota l’hidrogen, són anomenats metalls alcalins, tots són metalls tous que reaccionen violentament amb aigua per produir gas hidrogen.
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Però com va fer Mendeleiev per conèixer el pes dels diferents àtoms?

Bona pregunta. Els químics del segle XIX no podien prendre àtoms individuals i col·locar-los en una balança. Únicament podien estudiar les reaccions químics que tenien lloc entre molts àtoms a la vegada. L’any 1800, científics com John Dalton havien descobert que el pes dels elements que formaven part d’una reacció química sempre havia d’estar en determinades proporcions. Per exemple: l’hidrogen i l’oxigen per formar aigua (H2O). El pes de l’oxigen ha de ser vuit vegades el pes de l’hidrogen.
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Mendeleiev i els seus contemporanis no podien dir quant pesava exactament un àtom en gram, però estudiant les reaccions químiques van poder veure la relació que hi havia entre els diferents a`toms. Un àtom d’oxigen pesa l’equivalent a 16 hidrògens; el carbó 12 hidrògens; l’heli 4, etc. Així, Mendeleiev va ser capaç d’ordenar els elements des del més lleuger al més pesat.

Llavors... això vol dir que els elements de la taula estan ordenats en ordre, dels més lleugers als més pesats, i els elements de la mateixa columna tenen propietats semblants.
Això és cert.

També significa que elements amb pesos atòmics semblants, poden ser molt diferents si es troben en columnes molt allunyades i alguns elements amb pesos diferents ser semblants entre sí si es troben en la mateixa columna. De fet, si ens anem movent dels àtoms lleugers als més pesats, periòdicament es troben les mateixes propietats.
D’aquí el nom de Taula Periòdica. La taula periòdica està plena de patrons que es repeteixen. Prenen la grandària atòmica, els àtoms es fan majors al desplaçar-se cap a baix en una columna, i es fan menors quan ens movent cap a la dreta en una fila o període. 
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Això és molt estrany! Perquè es fan menors al moure’s cap a la dreta?
Degut a l’estructura dels àtoms. Després de Mendeleiev, els científics van descobrir que un àtom consisteix en un nucli carregat positivament, fet de neutrons i protons, i alguns electrons carregats negativament “volant” al seu voltant. Però quina era la configuració exacta d’aquests electrons? Aquesta era la clau per entendre perquè cada element es comporta de la manera que ho fa. Els àtoms es fan més grans a mesura que s’afegeixen electrons a les seves “capes” per això aquesta grandària augmenta a mesura que baixen en una columna. En canvi, si ens movem cap a la dreta aquest elements augmenten de nombre atòmic (cada element té un protó més que el seu veí de l’esquerre) i el nucli ateu amb més força els seus electrons i l’àtoms s’encongeixen.
I canviant de tema, tots els elements químics perden els seus electrons més externs en les reaccions químiques?

No algunes vegades passa tot el contrari. Mira la segona columna des de la dreta –la que comença amb el fluor (F)-. Aquests elements són anomenats halògens. Són altament reactius com els metalls alcalins, però aquí no és la pèrdua d’electrons sinó la captura d’algun electró errant que encaixa perfectament dintre del seu àtom el que el fa reaccionar. De fet aquests elements reaccionen entre ells, un cedint i l’altre captant electrons i formant compostos com el clorur de sodi.
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Hi ha, en canvi, elements que tenen completes les seves capes d’electrons i no reaccionen amb cap altra element. Són els elements de la última columna de la dreta: els gasos nobles com l’heli (He).
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Finalment, voldria parlar-te dels elements del centre de la taula periòdica, els metalls de transició.
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Tots ells tenen propietats molt similars, però són una mica especials perquè a vegades podern donar diversos electrons a altres elements per ereaccionar. Per exemple, el ferr (Fe) algunes vegades cedeix dos i altres tres electrons.

CONTESTA LES SEGÜENTS PREGUNTES

1. Quin científic va organitzar els elements químics en una Taula Periòdica? Quan?

2. Què són els grups i els períodes a la Taula Periòdica?

3. Com estan ordenats els elements a la Taula Periòdica?

4. Quina és la composició d’un àtom?

5. Per què és important conèixer la quantitat d’electrons de l’última capa i veure si en té de més o de menys?

6. Quins elements químics no reaccionen mai amb altres elements? Per què?

7. Quins elements reaccionen entre ells?

8. Els metalls de transició formen part de reaccions químiques també?

